



F 关注·生态环境司法保护

守护候鸟迁徙路 黄胸鹀获救放飞

大连公安侦破一起特大危害珍贵濒危野生动物案

□ 本报记者 张晨

近日,辽宁省大连市公安局侦破一起特大危害珍贵、濒危野生动物系列案件,抓获犯罪嫌疑人13人,捣毁仓储窝点6个,现场扣押了一大批国家一级保护动物黄胸鹀,查扣鸟笼890个,各种捕鸟工具300余件,涉案总价值3900余万元。在完成鉴定、录像后,获救的黄胸鹀已被放飞,以期跟上南迁的队伍。

快递单牵出非法狩猎案

“大连作为东北亚候鸟迁徙的主要驿站,每年途经的候鸟达数百万只,今年9月,一张遗弃在水稻田中的快递单,引起了我们的注意。”大连市公安局环境资源和食品药品犯罪侦查支队副支队长王培良回忆道,这张快递单发自一家捕鸟网厂家,经核实,商家每单最少500张网才能发货。

“这种网的网眼极为细密,只能用于捕鸟,无法用作渔网或果园防护网。”王培良结合季节犯罪作案特点,初步分析疑似有人进行非法狩猎活动。

大连市公安局环食药侦支队支队长刘亮亮告诉记者:“大连地区非法狩猎鸟类犯罪近年呈现新特点,传统非法狩猎案件逐年下降,但针对黄胸鹀的案件却有抬头趋势。这源于民间对‘滋补功效’的谣传,催生了食用需求,黑市价格居高不下。与此同时,犯罪活动更隐蔽,交易多以现金进行,给侦查取证带来很大困难。”

本报讯 记者潘从武 近日,新疆维吾尔自治区高级人民法院环境资源审判人才面试工作正式启动,采取“线上+线下”相结合方式对全区法院20名法官进行面试,15名法官通过面试入选全区法院环境资源审判人才库,为新疆生态环境司法保护注入专业力量。

本次面试聚焦环资审判实践,设置了新疆沙棘边缘县工业取水导致荒漠植被退化的现实案例分析,全面检验法官的系统治理思维与实务裁判能力。面试过程中,各法官结合自身司法实务经验,深入分析案例中的核心矛盾,提出裁判思路与解决方案。评审组考官围绕法律依据适用、生态保护路径等关键问题进行追问,全面检验法官的专业功底与临场应变能力。

据悉,新疆高院日前成立了由院领导牵头的专项工作组,明确人才库建设的目标方向、整体架构与核心标准,重点围绕“政治素质过硬、专业能力突出、实践经验丰富”制定人才库入选标准、专业方向,确保人才队伍建设与实务需求精准对接。

据悉,新疆高院日前成立了由院领导牵头的专项工作组,明确人才库建设的目标方向、整体架构与核心标准,重点围绕“政治素质过硬、专业能力突出、实践经验丰富”制定人才库入选标准、专业方向,确保人才队伍建设与实务需求精准对接。

“黄胸鹀,俗称‘禾花雀’,又名‘黄痘’,曾是我国北方常见鸟类,但因栖息地破坏和过度捕猎,种群数量断崖式下跌,2021年被列为国家一级保护动物。”王培良介绍,“根据相关法律规定,非法猎捕、收购、运输、出售国家珍贵、濒危野生动物,价值达到2万元即可立案,情节特别严重的,将处以十年以上有期徒刑。”

“我们成立由环食药侦支队牵头,网安、法制及属地分局等部门组成的联合专案组,融合多种侦查手段,锁定犯罪分子在大连庄河市明阳镇租用一处废弃学校,并以此作为收购圈养黄胸鹀的隐秘窝点。”刘亮亮介绍,一个以姜某、张某宝为首的犯罪团伙的组织架构逐渐清晰,集“非法猎捕、收购、圈养、出售”于一体的全链条犯罪网络浮出水面。

团伙窝点网地隐蔽性高

“该团伙成员非常狡猾,窝点和网地隐蔽性高,专案组对猎捕区域、圈鸟窝点进行了多层次、多角度侦查。”王培良说。

“上下游互不相通。”大连市公安局环食药侦支队森林资源犯罪案件侦查大队副大队长杨东鹏说。为免打草惊蛇,专案组民警深入侦查,骑自行车在近3000亩的稻田地里搜寻两日,发现4片总计近300米长的捕鸟网,同时查清了团伙内部“猎捕—收购—分销”分工。

9月28日,专案组出动80名警力在大连庄河、普兰店两地开展跨区域统一收网行动。王培良描述当时的细节道:“我们在普兰店抓获孙某杰,并在其家中大

棚内查获活体黄胸鹀1000余只。在庄河窝点抓获主犯姜某,并在其租用的6间瓦房内查获790余个鸟笼,装有一大批活体黄胸鹀。另一名主犯张某宝在驾车逃窜途中被截获。”

“为确保这批获救的候鸟能跟上迁徙队伍,在完成现场鉴定后,我们协同自然资源部门、检察院工作人员及鉴定专家、志愿者,在国庆期间及时将这批黄胸鹀在适宜地点集中放飞。此举是为了避免因气温下降和错过迁徙期导致鸟类大量死亡,真正实现打击犯罪是为了更好地保护生态的初衷。”王培良说。

“笼子打开的瞬间,看着一只只小鸟飞出去,这么多鲜活的生命重获自由让人感慨。”杨东鹏回忆起放飞场景时说。

依法采取刑事强制措施

经鉴定,本案查获的野生鸟类总价值高达3900余万元。涉案嫌疑人均已被依法采取刑事强制措施。

在看守所,记者见到了犯罪嫌疑人孙某杰,他回忆作案经过说:“张某宝来村里收鸟,我就按照他教的方法,在村里稻田芦苇荡下网,早晚巡两次,有鸟就来捕,捕了20来天。张某宝说了不能明目张胆地干,但我不知道这鸟是国家一级保护动物,收的时候都是现金,也没多想。”

近年来,大连市公安机关与自然资源执法部门对破坏野生鸟类资源违法犯罪行为打击力度持续加强。大连市自然资源行政执法队队长李东升说:“每年冬春,公安局、自然资源局、市场监管局等都会开

展专项行动,对达不到立案标准的进行行政处罚,达到立案标准的移交公安,我们有行政衔接的机制。”

“鸟身上有可能有禽流感、鸚鹉热,食用‘野味’有风险。”大连野境团队护鸟志愿者王大鹏常年参与野生动物救助,他说,“鸟是生态的一环,在野外发挥着很多我们想象不到的作用。每一物种的存在,都会与周围的生物、生态和环境相互依存,共同成为生态系统不可或缺的部分,一旦消失就无法挽回。相当于是生态链条上打开了一个缺口,其弊端早晚会出现出来。”

公安部今年8月部署开展“平安原野—2025”专项打击行动。大连市公安局环食药侦支队相关负责人介绍,下一步,公安机关将进一步巩固案件侦破经验,构建数据驱动、精准预警的智慧侦查新模式,通过科技赋能,进一步提升公安机关对涉野生动物犯罪的发现能力和打击精度。同时,公安机关将继续加强与自然资源、市场监管、海关、检察等部门的合作,建立信息共享、联合执法、案件会商等机制,对跨区域、跨行业的违法链条做到“上游下游一起打、源头末端一起查”,形成联防联治的工作格局。特别是在候鸟迁徙季,将公安、林草和护鸟组织力量有效整合,开展拉网式巡逻和专项清网行动,切实铲除偷猎行为主滋生的土壤。聚焦重点候鸟栖息地和迁飞通道,公安机关联合自然保护区管理机构、基层政府持续开展清理非法猎捕工具、整治农贸市场等行动,从源头上堵住盗捕盗卖的黑色链条。



近日,重庆市奉节县人民法院旅游巡回法庭干警以瞿塘峡危岩整治与石漠化治理为契机,深入施工工地开展专题普法。图为干警在危岩整治现场向工人讲解长江保护法。

本报记者 战海峰 本报通讯员 高阳 唐华强 摄

北京通州检察建议守护候鸟栖息地

□ 本报记者 张雪泓

不久前,一场悄无声息的“生物入侵”威胁着北京市通州区运河两岸的鸟类栖息地。针对群众举报“河岸边疑似有外来入侵物种刺果瓜威胁生态环境”的公益诉讼,通州区人民检察院检察官接报后立即对相关区域开展巡查。

检察官的巡查笔记详细记录了刺果瓜的形态特征及其破坏性。经初步勘查

后,检察机关对植株进行现场采样并联系植物研究所专家进行鉴定。经鉴定,确认该物种为《中国自然生态系统外来入侵物种名单》收录的刺果瓜,该物种入侵会导致本地植物群落衰退、土壤养分失衡,对鸟类等动物的生存环境造成不可逆的恶劣影响。

考虑到人工排查难以精准掌握刺果瓜的覆盖范围,检察机关引入卫星遥感技术,通过比对不同时期的遥感影像,结合

等职能部门和属地政府,共同制定治理方案,并组织专人对刺果瓜进行全面清理,防止种子扩散,清理后的植株被集中焚烧处理。

通州区是北京鸟类多样性保护重点区域,现有鸟类记录375种,每年有上万只水鸟在此越冬。相关部门还进一步排查了辖区潮白河、凉水河等其他河道共计23处鸟类栖息地的生态现状,开展同步治理。

经集中治理,174.75亩的刺果瓜被彻底清除,行政机关建立常态化巡查机制,加强对重点区域的动态监管,从源头上防范外来物种入侵的可能性。

八份平安“菜单” 基层按需“点单”

化,在宁阳县委政法委指导下,将“义务传签”夜巡模式升级为“村民义巡”模式,每晚由1名村干部带班、3名村民轮值,做到夜巡定时段、定位点,定职责。村民参与夜巡与信用积分、文明户评选挂钩,推动形成“人人都都是治安员、家家都有守夜人”的治理格局。

“村民义巡”模式是泰安市委政法委总结推广的8种巡查巡逻模式之一。该模式通过推行党员干部带头、每家每户轮流参与巡逻巡防的方式,破解了经济薄弱村实力较弱、工作力量不足等难题。其余7种巡查巡防模式,分别根据老旧社区、新建社区、经济强村、产业融合村、农村社区等不同特点有针对性地建立。

因地制宜选择合适模式

宁阳县疏里村地处3县交界处,交通复杂,盗抢案件发案风险高。几十年来,该村探索形成“义务传签”夜巡机制,以“我为全村值一夜,全村守护我一年”的做法,织起全民参与的乡村治安防控网。

近年来,疏里村积极适应平安建设新变

化,针对农村社区人口聚集、生活方式转型,安全隐患增多等情况,推行“圈层巡防”模式,社会面巡查与网格巡访结合,筑牢安全防线。

“这8种模式就像一份‘菜单’,各村(社区)根据自身特点对号入座,按需‘点单’,让巡查巡逻更精准高效,让居民安心、群众放心。”泰安市委政法委分管日常工作的副书记杨成栋说。

智能技术赋能平安建设

在新泰市楼德镇综治中心,大屏幕上实时显示着“智慧城市”全域感知数字化治理平台的监控画面。值班人员点开一个报警提示,系统立即显示与该事件相关的详细信息,并配有现场图片及事发点地图,方便精准处置。

科技赋能平安建设。泰安市成立数字经济产业链专班,在商圈、社区、乡村等不同场景中广泛应用智能技术,泰山区万达商圈构建立体防控网,新泰市金岭湖社区配备2台无人机,搭建可视化、互动式指挥体系。

基层社会治理综合实践平台,泰州市还将专业力量与群众力量有效融合。一方面,推动2841名基层警务人员下沉村(社区),1163名法官、检察官等专业人员包联指导。另一方面,全市成立3.8万个“邻里联防小组”,发展“泰山义警”等群防群治力量1万余人,形成专群结合、警民联防的生动局面。

实实在在的做法,换来实实在在的平安成效。数据显示,今年1月至10月,全市村级化解矛盾纠纷数量占比56.16%,同比上升8.72%;刑事案件、治安案件发案数同比分别下降12.3%、10.8%;通过群防群治力量协助破获治安案件1349起,刑事案件129起,抓获违法犯罪人员277人,追回网上逃犯68名。

茂名高山巡回审判点用心书写司法为民答卷

□ 本报记者 邓君
□ 本报通讯员 黄林明 邱秋梅

“拖了12年的欠款,5天就结清了,真是太感谢法官了。”曾某的朴实语言,尽显对广东省茂名市茂南区人民法院高山巡回审判点高效解纷的认可。原来,曾某于12年前出借2万余元给林某应急。因林某拖欠不还,曾某于今年8月起诉。经法官悉心调解,林某当庭还清借款。

2024年8月,面对案件数量持续增长、审判资源日趋紧张的现实挑战,茂南区法院启用高山巡回审判点。4名法官携辅助人员扎根城乡接合部,聚焦民事小额诉讼、金融纠纷等高频类型案件,探索出“简案快审、繁案精审”的司法实践路径。这座规模不大的审判点,正以精准高效的司法服务,让群众的司法获得感持续提升。一年来,高山巡回审判点共审结案件5288件,法官人均结案1322件;以不足全院10%的审判力量,办结了全院超三分之一的民事案件。

科技赋能 公正不延时

“以前打官司至少要跑好几趟,现在手机上就能操作,省时省力。”线上调解结束后,一名当事人的感慨道出了司法服务数字化转型的成效。高山巡回审判点全面推行电子送达机制,起诉通知、应诉材料、开庭传票等通过短信、微信一键直达,实现诉讼流程“零跑腿”。

聚焦争议核心,高山巡回审判点推行要素式审判模式,庭前由法官助理梳理证据、归纳焦点,庭审直击关键问题,平均开庭时间较传统模式缩短40%以上。“法庭重要的是把事实厘清,把道理讲明。”法官戴文的理念,正是该审判点的办案准则。

据介绍,高山巡回审判点设有3个标准化法庭,配齐全程录音录像和电子举证系统,构建起“线上+线下”融合审判格局。屏幕一端,当事人可远程参与诉讼;屏幕另一端,法官坚守司法严谨性,让司法服务以更便捷、更贴近的方式走进群众生活。

一年来,高山巡回审判点小额诉讼平均审理周期压缩至40天以内,较普通程序提速三分之一。“案子流转得快,但绝不能流转掉质量。”审判点负责人何秋玲推行周例会制度,通过类案研判、统一裁判尺度,在高效运转中牢牢守住司法质量生命线。

情理交融 案结事也了

司法既有维护公平正义的力度,更有抚慰人心的温度。在一起拖欠货款4年的买卖合同纠纷中,被告梁某某起初拒不到庭,原告郑某某则坚持要“争一口气”,双方矛盾剑拔弩张。

法官陈培君细致核查多年微信转账记录,发现实际欠款数额低于原告诉讼请求。依法作出判决后,她没有一判了之,而是多次与双方沟通,既释法明理讲清权利义务,又换位思考解决对立情绪。

最终,梁某某主动履行付款义务,郑某某也表示谅解。“法官不仅判得清楚,还解答了我们心里的疙瘩。”双方事后的致谢电话,正是司法温度的生动写照。

“简单案件判决不难,难的是真正解决问题。”陈培君说,法官不仅是纠纷的裁判者,更是社会关系的修复者,司法工作被视作一场化解心结的“修心之旅”。

今年6月以来,该审判点通过调解化解纠纷金额共计7800余万元。在其示范带动下,茂南法院审判质效持续提升,越来越多群众主动选择调解方式化解矛盾。

司法为民 点滴筑信任

“起诉就起诉吧,大不了拍卖房子。”在一起金融借款合同纠纷中,被告陈某某因经商受挫心灰意冷。法官吴的妍没有简单推进程序,而是耐心劝导:“房子拍卖了一家人住哪?打工、送外卖也是正路。再难,也要把家保住。”

温暖的话语点燃了陈某某的希望,他主动与银行协商,最终获得还款宽限期。“法官的话给了我重新开始的勇气。”签署调解协议时,陈某某的感激溢于言表。

“群众信任我们,纠纷得以化解,这就是职业的成就感。”吴的妍的心声,道出了审判点全体干警的共同追求。

何秋玲常以“心中要有一轮明月,不为浮云所蔽”与同事共勉,坚守司法公正;法官戴文援引《道德经》“天下大事,必作于易”,提醒自己群众的事再小也是大事;陈培君将“衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声”作为座右铭,永葆为民初心。

高山巡回审判点会议室内,6面锦旗静静悬挂,“公心善断、司法为民”“办案迅速、心系百姓”等字样,无声承载着群众的认可与期盼。“每次看到这些锦旗,心里既暖,也更觉责任沉重。”何秋玲说,“我们不能辜负任何一份信任。”

路虽远,行则必至;事虽难,做则必成。茂南区法院相关负责人说,高山巡回审判点用一次次公开庭审、一场场暖心调解,践行着“让公平正义更加可感可及”的庄严承诺。

福建仙游法院创新模式推进企业破产清算

本报讯 记者王莹 通讯员陈琳蓉 周磊

近日,福建省仙游县人民法院成功处理一起房地产开发企业破产清算案。在法院与各部门的联动攻坚下,停工10余年的项目实现复工。

据介绍,2014年,某房地产项目因开发商资金链断裂全面停工,债务高达9亿余元。2023年1月,仙游县政府牵头多部门成立清算组,启动企业自行清算。面对复杂债权关系,清算组推动企业进入破产程序。仙游县法院今年受理后,指导

管理人积极履职、核查债权、摸排资产,逐步厘清账目。

经过仙游县法院与相关部门的共同努力,检测机构同意先检测后收费,管理人垫资清排积水,为复工扫清障碍。仙游县法院还创新推出“分产权类型筹集资金”方案,通过附条件招标吸引施工方。经50余次动员,业主疑虑渐消,26户率先签约,筹得首笔百万元资金。最终,施工方被各方诚意打动,进场施工,项目迎来重启。

大庆市龙凤区“法院+社区”联调联处矛盾纠纷

今年4月以来,黑龙江省大庆市龙凤区人民法院与区委社会工作部加强协作配合,探索推行“法院+社区”矛盾纠纷联调联处工作机制。

龙凤区法院建立“沉浸式”跟班学习模式,组织社区工作者分批入驻法院,“零距离”观摩庭审,“面对面”接受法官专业指导,进一步提高运用法治思维和法治方式解决问题,化解纠纷的能力和水平。截至目前,共开展跟班学习活动4次,培训社区工作者120名。

兴化街道华祥社区工作人员采用“柔性调

王知府